
Séquence 3 – Séance 3 : L’accord du participe passé. 
 

Les perdrix sont-elles pris ou prises ? 
 
 

1. Lire les extraits. 
 
Extraits du fabliau Les Perdrix :  
 
Extrait n°1 :  
 
« Un jour, un paysan découvre par le plus grand des bonheurs deux perdrix. […] Elles se sont 
sûrement heurtées en vol, et ont terminé leur course là, raides mortes. Cela ne se produit que 
rarement. […] » 
 
Extrait n°2 :  
 
« Le paysan est enfin de retour. Il crie de la rue :  
“– Ma mie, sont-elles cuites ? 
– Elles l’étaient, mais les chats les ont emportées. Je n’ai pas réussi… 
– Que dis-tu là ?” 
Le mari se précipite sur son épouse comme un possédé. […] Elle l’arrête :  
“– C’était une plaisanterie ! […] Je les ai mises au chaud. Elles auraient été moins bonnes 
tièdes. 
– Ah ! Par Saint Lazare, je me serais bien fâché si tu avais commis pareille étourderie !” » 
 
Extrait n°3 :  
 
« Le paysan s’en revient alors chez lui tout triste. Il interroge son épouse :  
“– Dis-moi ce qui s’est passé. 
– Eh bien, le curé est arrivé puisque tu l’avais invité. Tu connais ses faiblesses… Il n’a guère 
fait attention à moi. Il a voulu contempler les perdrix. Je ne pouvais pas refuser car tu l’avais 
invité pour qu’il en mange une. Quand il les a aperçues, il s’est jeté dessus et il s’est enfui 
avec. Elles n’étaient plus assez chaudes pour le blesser.” » 
 

2. Entourez au crayon les participes passés. 
 

3. Soulignez l’auxiliaire employé. 
 

4. Accordez ou non les phrases suivantes :  
 

a. Le vilain a trouvé deux perdrix. 

b. Elles ont terminé leur course dans la haie. 

c. Le vilain est ravi de cette découverte. 

d. Le curé ne les a pas aperçues ; (« les » = les perdrix). 

e. La femme les a dupés ; (« les » = le curé et le vilain). 

5. Répondez à la question initiale et justifiez votre réponse. Rayez la forme fautive. 


